



sph media
新报业媒体有限公司
MCI (P) 043/10/2023 售价\$1

联合早报

LIANHE ZAOBAO

zaobao.sg

2024年3月20日 星期三

南洋·星洲

农历甲辰年二月十一 / 共32版



新措施首日
汽车扫码出入境
不到一分钟可通关

新加坡 6



香港23条立法
三读全票通过
本星期六生效

中国 14

叻叻在老家
适应良好
已长至88公斤

焦点 4



涉向国会特委会撒谎被控 毕丹星不认罪

控方要求罚款非监禁

毕丹星要求四周时间来委任律师，案展4月17日举行审前会议。他之后在脸书发文说，在法律程序完成前，他会继续履行议员和市镇会理事的所有职责。受访法律专家认为，即使毕丹星罪成，预计不会因此失去议席。

杨凌鑫 报道
yeoch@sph.com.sg

涉嫌向国会特委会撒谎，国会反对党领袖、工人党秘书长毕丹星面对两项控状，他在庭上不认罪。

2011年起担任阿裕尼选区议员的毕丹星（47岁），会因此案失去议席，备受关注。但总检察署在毕丹星面控后不久，发声指出控方将要求法庭对每项控状处以罚款，而不是监禁。

我国宪法规定，被判有罪，且监禁不少于一年，或罚款不少于1万新元的国会议员会失去议席。由于毕丹星单一控状的最高罚款不超过1万元，受访法律专家认为，他即使罪成，预计不会因此失去议席。

毕丹星于星期二（3月19日）上午约11时在国家法院面控，他尚未委任代表律师。总检察署则派出两名主控官拉马萨米（Sivakumar Ramasamy）和陈妍伶。

星期一上午刚接到出庭通知的毕丹星，星期二上午独自现身国家法院大厦。开庭后，主控官说已准备好让毕丹星认罪，毕丹星神情镇



国会反对党领袖、工人党秘书长毕丹星3月19日上午在国家法院独自面控。他不认罪，并要求四周时间来委任律师，案件展期至4月17日举行审前会议。（叶振忠摄）

定地告诉法官：“我不认罪。”他要求四周时间来委任律师，案件展期至4月17日举行审前会议。毕丹星面控后在脸书发文说，在法律程序完成前，他会继续履行议员和市镇会理事的所有职责。

盛港选区前议员辣玉莎2021年8月3日在国会谎称陪同一

名性侵害受害者到警局报案，并指受害者遭警方不当对待。她在10月4日二度重复谎言，直到11月1日才承认说谎。

事件后来交国会特委会处理。特委会进行了总计31小时的听证会后，向国会提呈建议报告。国会于2022年2月通过了特委会建议，辣玉莎罚款3万5000元，

毕丹星和工人党副主席费沙交由（简称会议）时，要辣玉莎“在某个时候”向国会澄清谎言。

两项控状指毕丹星2021年12月向特委会作伪证，触犯了国会（特权、豁免和权力）法令第31（q）节条文。第一项控状，指毕丹星2021年12月10日接受特委会盘问时，谎称同年8月8日与辣玉莎、党主席林瑞莲和费沙开会

控状附上特委会成员，文化、社区及青年部长兼律政部副部长唐振辉盘问毕丹星的摘录。唐振辉提到辣玉莎称党领导

在会议上让她“把事情带进坟墓”，毕丹星形容这“非常不准确，完全是谎言”。他也反对辣

玉莎称党领导在会议上授意她继续隐瞒事实，辩称他当时是叫辣玉莎向父母坦白曾遭性侵犯。

第二项控状指毕丹星2021年12月10日和15日向特委会供证时，谎称他同年10月3日向辣玉莎传达，若国会隔天提起事件，就要澄清谎言。

根据控状附上的盘问摘录，毕丹星称他10月3日告知辣玉莎，若她“承担责任和作主”，他不会对她“加以评判”。然而唐振辉指出，辣玉莎的解读是，无论她做任何决定，毕丹星都不会对她“加以评判”。

根据国会（特权、豁免和权力）法令第36(1)(b)节条文，任何人违反这项法令，可被判罚款最高7000元，或监禁最长三年，或两者兼施。

总检察署发言人答复媒体询问时说：“正如我们告知毕丹星先生的那样，控方立场是，根据现有证据并考虑到整体案情，毕丹星先生若罪成，我们将要求法庭对每项指控处以罚款。”

控方不提控费沙

至于在听证会上，多次拒绝回答问题的费沙，控方在考虑所有证据后，决定不提控他。

新加坡管理大学杨邦孝法学院副教授陈庆文受访时认为，在宪法下，议员资格是否被取消，应看单项罪名的刑罚，而不是各项罪名的刑罚的总和。

专家：毕丹星即使定罪
料可保住议员资格 刊第5页

维文：巴权力机构冷静应对 有助控制战事与重建方针

李思邈 拉姆安拉报道
lism@sph.com.sg

外交部长维文医生说，以哈冲突若进一步在中东扩散将造成严重后果，巴勒斯坦权力机构所展现的冷静有助控制战事，让当局可以从长计议巴勒斯坦的未来。新加坡除了为加沙提供紧急人道援助，也会继续支持巴勒斯坦的长远发展。

维文星期一（3月18日）从约旦首都安曼乘车经侯赛因国王大桥，并通过以色列边检进入巴勒斯坦权力机构总部拉姆安拉（Ramallah）。他先后会见巴勒斯坦总理阿什提耶（Mohammad Shtayyeh）、候任总理穆斯塔法（Mohammed Mustafa）、副总理兼外长马勒基（Riad Malki），以及情报局局长法拉杰（Majed Faraj）。

巴勒斯坦地区现分为西岸（West Bank）和加沙，分别由巴勒斯坦权力机构和哈马斯管治。

哈马斯和以色列自去年10月7日发生冲突至今已超过五个月，国际社会正努力促成双方达成谈判协议，但进展曲折缓慢，加沙地区的人道灾难日益严峻。

维文在结束与巴勒斯坦权力机构领导人会面后接受媒体访问时说，所有人都希望双方能至少达到人道主义停火，但至今还未达成协议。

以哈冲突的动荡局势也开始在区域扩散，哈马斯的盟友黎巴嫩真主党和也门胡塞武装分别在以黎边界和东海水域展开攻击，导致中东局势进一步恶化。

维文指出，这是巴勒斯坦权力机构所担忧的。“他们自冲突爆发



以来都保持冷静，非常令人敬佩。随着冲突持续五个月，这份冷静对控制战事至关重要。”

然而也有不少巴勒斯坦人批评

当局在冲突中“无所作为”，不能促进以哈之间的协商。

阿什提耶领导的政府今年2月宣布辞职，由候任总理穆斯塔

法成立一个新的专业技术官僚政府，筹备战后治理事宜。

穆斯塔法目前是巴勒斯坦投资基金会主席，同时担任总统阿巴斯

（Mahmoud Abbas）的经济顾问。哈马斯和以色列早前分别公布对巴勒斯坦的重建和治理方针，涉及巴勒斯坦整合与两国方案等敏感且复杂的事项。维文认为，有关当局须展开“有创意和勇敢的设想”，规划巴勒斯坦日后的治理模式，并启动经济发展。“巴勒斯坦人很清楚地意识到，这是一项繁重的任务。”

在公共部门与数码治理 我国继续支持巴权力机构

对此，维文重申新加坡在公共部门和数码治理领域，对巴勒斯坦权力机构的支持。

我国2022年在拉姆安拉成立新加坡代表处，向当地提供更多技术援助。目前已有超过700名巴勒斯坦权力机构的官员参与了我国的培训和深造课程。

维文说，新加坡将探讨增加为巴勒斯坦提供的技术援助，加速当地发展。

维文会见巴勒斯坦候任总理 刊第4页

居家慈怀疗护明年底前 名额增五成以满足需求 住院与日间临终服务规模也扩大

卢慧菁 报道
foloo@sph.com.sg

许多临终患者希望在家里走完人生最后路程，卫生部将在明年底前，增加可接受居家慈怀疗护，以及住院和接受日间临终关怀服务的名额，满足这方面的需求。

居家慈怀疗护名额将从现有的2400人提高50%至3600人；住院和

接受日间临终关怀服务的数额，也会分别增加15%及12%，增至300张病床及140人。

卫生部长王乙康星期二（3月19日）为楼高17层的陈笃生医院综合医疗护理中心（TTSH Integrated Care Hub）主持开幕仪式。他在致辞时，宣布上述消息。

他指出，自去年推出更新版全

国慈怀疗护策略后，已取得一些进展。初步迹象显示，越来越多临终患者在医院外走完人生最后一程，政府与各界还可以为这样的需求做得更多。更新版疗护策略通过多管齐下，让临终患者更有尊严地与家人告别，也通过提高津贴，减轻患者与家人的财务负担。

随着津贴增加和更多资源，提供居家慈怀疗护的机构，也逐渐扩大规模，为更多患者提供服务。

去年7月，约有2000名患者能接受居家慈怀疗护，当局预计到今年年底会增至2800人，明年再增加至3600人。

王乙康理解扩大服务规模并非易事，因为需要更多资金、人力、

设备和有效的管理监督。“尽管如此，需求正在增加，工作很紧迫，我希望业者，特别是提供居家慈怀疗护的业者，能尽快采取行动，尽可能满足更多患者的愿望。”

卫生部拨款2300万元 助病患租用医疗设备

有意选择在家走完人生路程的患者，一般患有末期疾病如末期癌症。他们需要各种医疗设备协助减轻症状和改善生活质量，但部分临终患者可能面对一些困难，例如无法及时租用辅助设备如电动病床、制氧机等、难以负担高昂租用费的问题。为此，卫生部将会拨款

2300万元，通过器材租用计划（Equipment Rental Scheme，简称ERS）来减轻患者的负担。新计划将在今年10月前推出，预计未来三年，可让1万2000名接受居家慈怀疗护的公民受惠。

到时符合条件、经诊断寿命少过一年，正在接受慈怀疗护的患者，可向公立医院以较可负担的费用，租用在家使用的医疗设备。王乙康举例，出院后的病患在获得最高额的津贴后，每周支付约100元就可租用医用病床和制氧机；若自行购买，可能要耗费超过2000元。

鉴于各家医院对临终患者出院有不同的办理方式，卫生部也统一公立医院的临终出院程序，并安排

经过培训的医护人员办理这类出院手续，希望让患者更顺利地出院，冰在过程中为家属提供更多支援。

支援措施还包括从今年第四季起，改善慈怀疗护津贴框架，根据每月人均家庭收入和住屋年值，让临终的患病公民可获得至少50%的津贴，最高可达80%。

另外，从今年2月起，住院临终患者终身健保的索赔上限提高，普通疗护的每日索赔上限从250元增至460元，专科疗护则从350元增至500元。以个人保健储蓄支付居家慈怀疗护和日间临终关怀服务的终身赔偿上限，也已取消。

陈笃生医院综合护理中心开幕 助病患做好出院准备 刊第6页